



喜迎二十大 非凡十年·金山行

魅力漕泾值此青绿

□徐锋琴

十年磨一剑,值此青绿间。“村村换新、处处皆景、景景如画”的生动图景在这里徐徐展开,“生态修复—环境改善—民生富裕”的“两山”转化路径

在这里大步开拓。十年来,漕泾镇坚持以人民为中心的发展思想,全面实施乡村振兴战略,外修人居环境整治提升,内修群众文明素质养成,不断提

升其颜值、产值、气质,让环境面貌更有亮度、人民生活更有品质、精神内涵更有深度,让群众更有获得感、幸福感。

打造“景中有人”的郊野公园

在漕泾镇农村,几乎每户家门口挂着一块“美丽宅基”的小木牌,村民们都以这块小木牌为傲。漕泾镇村民都知道,这块小木牌代表着这户人家宅前屋后整洁、干净。

一眼望去,整齐宅基上错落有致的晾衣架、绿色盆栽,摆放有序的洗衣台、垃圾桶,整洁光亮的水泥路面……东海村村民顾先生自豪地说:“到底还是住在乡下好,地方又大,风景也好,现在弄得这么干净漂亮,来走动的亲戚都羡慕得不得了。”

2018年,漕泾镇把目光聚焦到宅前屋后,引导村民重塑前庭后院,重现江南水乡民居风貌,在全镇启动了“美丽宅基”创建工作三年行动计划,以“三清四美”标准(即“清违法建筑、清违法用地、清违法经营、清违法排污、清违法居住”和“环境美、行为美、河道美、绿化美”),号召全镇村民以家庭为单位,自主参与“美丽宅基”评比,全镇创建率达94.26%。

机会往往是留给有准备的人的。在乡村振兴大背景下,2018年,漕泾镇率先完成郊野单元(村庄)规划,是全市第一个获批的郊野单元。漕泾郊野公园以沧海拾贝为设计理念,规划总面积37.46平方公里,整体定位为集水上文旅、科普教育、创意研学、康体养生、休闲农业等功能为一体的市郊生态滋养型全域郊野公园。乘此东风,漕泾镇积极构建“南林北水中社区”空间格局,坚持整治与建设同步进行。沟通水系、疏浚河道、清除淤泥、新建桥梁、打造特色景观……以水库村为核心区的建设结合上海市首批乡村振兴示范村创建和市级土地整治项目,经过一番“梳洗打扮”,越发清新可人,让人仿佛置身一幅江南水乡的水墨画中。

漕泾郊野公园还没开园就以其超高的颜值吸引了一批又一批游客,偶遇公园、尚品书

院、湿地公园、3公里水上游线……个个都是网红打卡点。

十年来,漕泾镇从不规范畜禽养殖和“五违四必”整治到人居环境综合整治再到乡村振兴建设,下大力气,改变农村脏乱差的面貌,通过适当的引导和激励,调动村民清洁家园的主动性和积极性,重新审视乡村价值,重塑乡村形象。少了乱搭乱建,多了满眼的绿色和微公园,百姓可以踏足休闲的地方多了,群众的幸福感越来越强。

今年秋天,漕泾郊野公园即将正式开园。漕泾镇党委书记钱立英表示:“农民的家园意识正在不断觉醒,自己动手清洁家园在漕泾成为一种趋势和风尚,周末回村的年轻人正逐渐增多且逗留时间逐渐延长,留住了脚步,也留住了乡愁。将来,住在郊野公园的百姓将成为一道独特的风景线。”

保持“青山绿水”的永续增值

漕泾镇毗邻上海化工区,过去,由于生态环境问题引起的社会矛盾时有发生。近年来,全镇积极践行习近平生态文明思想,变劣势为优势,成功突破了在化工区周边打造美丽乡村,以生态发展促进产业转型的考验。去年,漕泾镇成为上海首家成功命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

“两山”理论实践也加快推进了生态价值向经济价值的转化,漕泾镇正走在“绿水青山”通向“金山银山”的道路上。在“水”上做文章,发展生态产业。在水库村的上海申漕特种水产开发公司特色循环水生态养殖基地里,60亩水体作为活水,不断循环注入养殖槽当中,2300立方米的流水养殖槽,产量是传统土池养殖模式的3倍,单位养殖密度是传统养殖的120倍,在市场销售价格比传统养殖高30%左右。而在水库村的上海财宇生态农业科技有限公司的蓄养基地,清澈见底的鱼池里,成群的黑鱼在游动,工人们正在挑拣分装运上车,准备发往沪上各大酸菜鱼馆,上海1000多家酸菜鱼馆中的品

牌店,有近70%的门店选用的鲜活黑鱼都来自这里,日出销量达到3万斤至5万斤。

在“两山”创建中,漕泾镇同步布局生态农业,引入循环水生态养殖、乌鳢提质蓄养、人工增殖有机水产等项目,对水产养殖进行转型升级,探索打造现代水产产业园。去年,水库村又启动有机水产人工增殖项目,60万尾的水产投入有机水产人工增殖区域,还聘用了8名水库村村民为有机水产生态管理员,负责日常巡察与管理。村民也变被动为主动,完成了从捕鱼人到护鱼人的转变。连续两年的农民丰收节活动上,漕泾的干部和村民在水库村中心河一同拉网捕鱼,一派热闹景象。村民们看到肥美的花鲢、鲤鱼在网中不停跳跃,笑的合不拢嘴。

同时,为带动村民致富,水库村全村承包地入股97%,自留地入股65%,村民享受“保底收益+年度分红”。村集体以土地经营权入股企业,例如,组建了土地股份合作社,入股共建生态乌鳢项目,采取“联农带农”机制,让村民增收。

生态农业带动了文旅休闲产业。乡伴文旅与上海滨水旅游发展有限公司、上海青旅(集团)有限公司正携手合作,在水库村建设263亩的“酷岛”理想村项目,打造一个集青少年国际成长营、理想会堂、精品民宿、水上运动基地等几十个子项目在内的乡村产业集群,吸引人们前来旅居、培训、度假甚至创业。企业除了每年向村集体支付耕地流转费和集体建设用地租金,在土地上建成的房屋等各类设施产权也属于村集体,20年后将归还村里。同时,项目还将为数百位村民提供各类就业岗位,带动各类人才“下乡”,为乡村振兴注入更多活力。

除了做好“水上文章”,漕泾镇还致力发展“林下经济”。截至目前,漕泾镇共有林地面积1135.509公顷,其中森林面积1035.174公顷,森林覆盖率达到20.44%。去年,在护塘村防护林探索试种20亩优质菌菇,争取在2026年之前种植面积达到百亩,形成一套可推广可复制的林下经济发展新业态,推动林菌产业规模化发展,带动村民增收致富。



千年古冈身,百年济渡桥。漕泾镇有着上海地区仅存的6000年前古海岸遗址和上海地区现存跨度最长的石板梁桥,以漕运的历史而得名,勤劳智慧的先民在这里将沧海变盐田。如今,漕泾深厚的乡土文化不仅未在都市化进程中湮没,更在乡村振兴的叙事中书写“诗和远方”。

漕泾镇将景观与文化深度融合。水库村兴建23座桥梁,莲花桥、弯簰桥、鱼簰桥、沈家桥……每座桥都有它的故事,让人流连忘返。建设综合为老服务中心、村民中心,把更多空间腾出来给村民,用于便民服务、文化活动、健康教育等,让村民足不出村享受各种便捷服务。并注重“内涵”与“功能”的建设。水库村农民集中居住地——水库里·佳亲岛现在俨然是乡村一道靓丽风景线,白墙黛瓦、农田环绕、依水而居、山墙飞檐,朴素中保留了江南韵味,呈现参差互现、水乳交融,浑然一体的乡村面貌,还保留了庭院、天井、客房和车位。村民方阿姨乐呵呵地说道:“城里人都羡慕我们,游客们过来都要看一下我们的房子。”

同时,漕泾镇以“水上会客厅”为载体,打造水窠礼堂、理想会堂、两山学堂“三个堂”,诠释漕泾独特定位,展示漕泾特色风貌、承载漕泾人文精神。水窠礼堂以“礼·遇、礼·赞、礼·享”“三礼”为方向,让越来越多的人喜欢在这片土地上生活,让这片热土持续散发活力;理想会堂聚焦党员群众的急难愁盼,把群众的“心头事”列为“要紧事”,进一步做强服务前沿、供需对接、实事落地,真正把理想变为现实,提升漕泾老百姓的幸福指数;“两山”学堂着力探索“绿水青山就是金山银山”有效转化路径,打造干部教育培训的新平台。

十年间,各项荣誉纷至沓来。护塘村和水库村先后获评全国文明村,东海村和护塘村被评为国家森林乡村,护塘村、水库村、阮巷村成为“上海市美丽乡村示范村”。

憧憬未来,漕泾镇将以建设“三色漕泾”为目标,带动农业农村农民全面振兴。整个漕泾就是一座生态滋养型为主要特色的郊野公园,有大片的森林、草坪、农田、花海、水域,这里是漕泾居民的理想家园,也是“上海湾区”的水上会客厅,更是都市的美丽后花园。

拥抱「诗和远方」的理想家园

